



Нигерия перед лицом конфликта

## Могут ли шариатские законы работать в многоконфессиональной Федерации?

БЕТТИ АБАХ

**Если** избранные органы местного самоуправления в федеративной стране принимают и пытаются ввести в действие законы шариата, что следует делать центральному правительству?

С этой противоречивой и сложной ситуацией Нигерия борется на протяжении последних шести лет. Это сложный вопрос, потому что шариатский уголовный кодекс, принятый в 12 из 36 нигерийских штатов, предусматривает наказания, которые могут быть применены только к мусульманам. Это не остановило ряд штатов от введения запрета на употребление алкоголя каждым из его жителей, тогда как законы шариата предусматривают наказание только для мусульман, нарушивших этот запрет.

В феврале правительство Нигерии обнародовало краткую директиву о запрете Группы Хисбах в Кано, штате на севере страны с преобладающим числом мусульманского населения. Группа, созданная более года назад, действует как полиция шариата и несет ответственность за соблюдение законов исламского шариата в штате Кано. Причиной этого запрета явилось, по словам министра информации Нигерии Фрэнка Нвеке, то, что «создание Хисбах противоречит статье 214, раздел 1, Конституции Нигерии от 1999 года». Эта статья предусматривает создание государственной полиции. Нвеке обвинил губернатора штата Кано Ибрахима Шекарау в «поиске зарубежных спонсоров в исламских странах на обучение 10 тысяч джихадистов для изучения и применения на практике джихада».

Шекарау отверг эти обвинения и призвал федеральное правительство отменить запрет. Это дело до сих пор находится в подвешенном состоянии. Тем временем Хисбах остается под запретом в штате Кано. Это пример единственной легальной конфронтации между северным, преимущественно с мусульманским населением, штатом и федеральным правительством Нигерии в спорном вопросе о легальном использовании исламского шариата. Запрет является единственной мерой, предпринятой федеральным правительством после того, как вопрос о принятии штатами шариатского законодательства был впервые поднят в январе 2000 г. в северном штате Замфара.

Шариат создает сложные проблемы для Нигерии, мультикультурной федерации со 140-миллионным населением, самой многонаселенной страны на юге Сахары. История Нигерии заполнена примерами жестких столкновений между христианами и мусульманами, составляющими примерно равные доли среди общего числа жителей страны.

Впервые новомодный процесс принятия шариатского уголовного кодекса в нигерийском штате состоялся 27 октября 1999 г., когда Ахмед Сани, губернатор штата Замфара, одобрил этот закон во время тщательно подготовленной церемонии, в которой участвовали

Бетти Абах — нигерийская журналистка и автор статей для журнала «Телл», одного из самых авторитетных еженедельников страны. Г-жа Абах недавно отправилась в шестимonthную командировку в США в партнерстве с издательством «Альфред Френдли Пресс» для освещения вопросов здравоохранения.

представители различных исламских стран, включая ливийского лидера Muamara Каддафи. Губернатор провозгласил принятие шариата, заявив, что это приведет к более высокому уровню морали в Замфара. «Не будет воровства и коррупции, и это будет стимулировать улучшение духовной атмосферы в штате», — сказал он.

Шариатское законодательство базируется на Коране и Хадите (повествовании о жизни Мухаммеда и его действиях). Всего на земле около 50 стран с преобладающим числом мусульманского населения, в т.ч. пять федеративных

государств: Малайзия, Индонезия, Пакистан, Объединенные Арабские Эмираты и Коморские острова. Кроме того, два государства с доминирующим мусульманским населением находятся в состоянии переходного периода к федерализму: Судан и Ирак. Однако свод шариатских законов в полном объеме соблюдается лишь в некоторых странах. Наиболее спорными моментами законов исламского шариата являются наказания, касающиеся так называемых нарушений Хадха, которые включают внебрачные сексуальные контакты, употребление алкоголя, воровство и разбой. По положениям Хадха за это может быть применено наказание в виде телесной порки, отрубания руки или забивания камнями до смерти.

В штате Кано во избежание так называемой аморальности принятый закон запрещает лицам противоположного пола поездки в одном купе, автомобиле, но такие принудительные меры в основном встречают недовольство у населения. Водителям коммерческих мотоциклов, наиболее распространенного вида транспорта в Нигерии, не разрешается перевозить женщин-пассажирок в штате Кано. А пары, останавливающиеся в гостиницах, должны поклясться на Коране и представить свидетельство, что они являются мужем и женой.



Президент Нигерии  
Олусегун Обасанджо

### Шариат и нигерийский федерализм

Конституция Нигерии не дает однозначного толкования вопроса о государственной религии. В статье 10 написано: «Правительство федерации или штата не должно провозглашать какую-либо религию государственной».

Статья 38 (раздел 1) добавляет: «Каждый человек должен иметь право на свободу мысли, совести и вероисповедания, включая свободу на смену своей религии и убеждений».

Однако защитники шариата утверждают, что юридическое обоснование законов шариата содержится в статье 32 (12) Конституции, положения которой гласят: «Субъект, или другими словами, как записано в Конституции, личность, не может быть обвинен в криминальном деянии до тех пор,

пока его преступление не доказано и наказание за это преступление не прописано в действующем законодательстве, в законе, принятом Национальной Ассамблеей, или в законе штата...».

Штаты с преимущественно мусульманским населением ссылаются на слова «закон штата» и утверждают, что эта терминология дает им право на легальное введение законов шариата. Это законно, заявляют они, потому что это подчиненное законодательство, должным образом принятое субнациональным правительством штата, действующим в рамках предписанных ему полномочий. Вводя законы исламского шариата в северной Нигерии, губернаторы утверждали, что эти законы всегда были составной частью мусульманской религии. Север страны стал преимущественно мусульманским в 1804 г. в результате влияния Отмана Дан Фодио, сторонника джихада Фулани из исламского штата Сокото. Южная Нигерия, где британское влияние началось после 1814 г., превратилась в регион, где доминирует христианская религия. Современная Нигерия ведет свои корни к 1914 г., когда север и юг страны были объединены Великобританией.

## Шариат представляет угрозу единству страны

Однако многие утверждают, что шариат представляет угрозу единству и целостности нигерийской федерации. Так, на пике споров вокруг шариата в 2000 г. министр юстиции Кану Агаби заявил: «Любой суд, приговаривающий к дискриминационным наказаниям, обдуманно попирает Конституцию, стабильность, единство и целостность страны и представляет угрозу такими действиями».

Хотя распространение шариата в Нигерии связано с растущим числом приверженцев Ислама, было объявлено, что это происходит с подачи некоторых влиятельных политиков, бизнесменов, бывших военачальников, а также двух бывших глав государства. Двое последних были смещены режимом президента Олусегуна Обасанджа, впервые пришедшего к власти на выборах в 1999 г. Помимо того, что президент, прийдя к власти, отправил в отставку огромное число военных, Обасанджа начал проведение антикоррупционной кампании, укрепляя, таким образом, шаг за шагом свои властные полномочия.

Реакция Обасанджа на споры вокруг шариата была неожиданно оптимистичной.

«Что касается введения шариата со стороны правительства штата Замфара, то это не новый курс, поскольку такая правовая система не является новой для нигерийцев, особенно живущих на севере страны. Люди сами выбирают такой путь, но я не думаю, что это продлится долго», — сказал президент. Для многих было ясно, что Обасанджа получил мощную электоральную поддержку мусульманского севера, и ему пришлось проявлять тактичность для сохранения лояльности к нему избирателей, живущих на севере. Такова была его цена за повторное избрание в 2003 г. Таким образом, с 1999 г., когда возникли эти противоречия, до всеобщих выборов в 2003 г. президент оставался наиболее компромиссной фигурой.

Применение шариатского уголовного кодекса в Нигерии вызвало бурные обсуждения из-за жестокости наказаний преступников:

- 2000 г.: крестьянину ампутировали его левую руку за кражу коровы в штате Замфара;
- 2000 г.: продавец древесного угля также лишился своей левой руки за кражу двух велосипедов;

- сентябрь 2001 г.: несовершеннолетняя мать-одиночка в Барийя была приговорена к 180 ударам плетью по обвинению шариатского суда во внебрачной связи;
- октябрь 2001 г.: 30-летняя беременная женщина была приговорена к смерти забитием камнями по подозрению в неверности. Мужчина, ее кузен, который, по ее словам, ее изнасиловал, был отпущен на свободу за недостаточностью улик. В итоге женщина подала прошение о помиловании и была оправдана на том основании, что предполагаемый факт адюльтера имел место еще до вступления в силу законов шариата в штате;
- март 2002 г.: женщина в Катсине на севере Нигерии была приговорена к смерти за супружескую неверность. Приведение приговора в исполнение было отложено на два года, пока она кормила грудью своего ребенка. Затем она также была помилована в результате поданного ею прощения;
- май 2002 г.: мужчина Сариму Мухаммед, 50 лет, был приговорен к смерти забитием его камнями судом в Джигаве за изнасилование 9-летней дочери. Высший шариатский суд в ответ на его прошение о помиловании отменил в 2003 г. приговор по причине его помешательства;
- 2002 г.: в штате Баuchi 19-летняя Алама Унусуа была приговорена к 100 ударам плетью судом штата за вступление в добрачную половую связь с ее женихом. Во время судебного разбирательства она была беременна.

Споры вокруг шариата сопровождаются вспышками волнений. К примеру, в штате Кодуна, где наиболее яростно велась политическая и религиозная агитация на севере страны, в 2000 г. возникла угроза конфликта. Христиане, имеющие многочисленную общщину в этом штате, выступили с акциями протesta против принятия Ассамблеей штата шариатского уголовного кодекса в феврале того года. Эти протесты встретили жесткое сопротивление со стороны верующих мусульман. Результатом явилось трехдневное кровопролитие с 21 по 23 февраля.

Вскоре после этого аналогичные события произошли в штате Баучи, где вновь имели место столкновения между мусульманами и христианами после того, как правительство штата предприняло еще одну попытку узаконить суд шариата.

## Президент Обасанджа созывает заседание Государственного Совета

Побуждаемый к действию президент Обасанджа в спешном порядке созвал заседание Государственного Совета страны, правящего государственного форума, состоящего из представителей федеральной исполнительной власти, губернаторов, бывших президентов и глав штатов, а также руководителей служб безопасности. Была достигнута договоренность, что введение шариата временно приостанавливается и что все штаты должны вернуться к статус-кво, а именно к уголовному законодательству, зафиксированному в Конституции. Однако это оказалось временной мерой. Вскоре после этого 12 штатов провозгласили шариат действующим законодательством на своих территориях.

Согласно прогнозам, накал политических страсти вокруг шариата со временем распространится, судя по всему, в большинстве северных штатов, за исключением штата Кано с его последним демаршем. Однако разногласия восходят к различному историческому прошлому севера и юга Нигерии и к судьбоносному 1914 г., когда северная и южная части страны были объединены Великобританией. Для разрешения некоторых конфликтов требуется не одна смена поколений.